应 有 葆

凌春杰

批评家吴义勤在《当代文学评价的危 机》一文中谈到:当代中国原创长篇小说 年产量 4000 部 (不含网络长篇小说),法 国为 700 部,日本为 400 部(《美文》2016 年 5 期)。事实上,随着人类精神生活的多 元化,文学就已经面临着新的考验。自上 个世纪80年代的热潮之后, 文学的推动 力逐渐由阅读需求转化为利益推动和财 富驱动,这种新的文学生产与消费关系, 往往产生出满足"一次性"消费的精神产 品。这种传统的供需关系在面临生产过剩 的全新挑战中,究竟应该怎样认识当代文 学的本质呈现?其中的关键在于,是基于 存在的合理性而普遍地顺应这一发展倾 向,还是基于主流的价值思潮而介入干预 拨动其发展方向,抑或在顺应中给予适当 的引导?当我们把文学重新放回文艺门类

的大摇篮之中,将文学置放在精神产品的 坐标之中,文学就只是其中之一,即便在 其权重极其有限今天,并非我们不再需要 文学了, 只是在对精神产品的追求中,戏 剧、歌舞、影视等艺术门类增加了丰富的 表现形式,分母变大了,分值变小了。在人 类个体有限的时间中,选择文学的可能越 来越小,变小并非归零,文学依然是现实 世界的一种精神存在。文学一直在现实世 界中寻找自身独特的存在,尽管这种寻找 颇不容易

今天,我们的文化倾向越来越活在头 条里、活在被传播之中。在文化之"满足" 和"引领"两个维度上,"满足"一定程度发 展为"迎合","引领"又常常表现为"和 寡",这种现象导致的是文化成果与文化 享用之间的脱节,知识文化生产者与消费

的分离与错位。当我们看到演艺明星反复 占据媒体头条时,我们就知道这种世俗文 化导向暗含了某种蓄意或无奈,文化的娱 乐化, 媒体客观上起到推波助澜的作用, 培养出一批娱乐至上的世俗大众。究其原 因,其中恐怕暗含有这样的逻辑:今天的 世界,一个人不读文学作品不会发生什么 严重后果,而没有消费的生活将面临现实 危机。在今天,传统理念的文学所能给予 的,越来越多的精神产品也可以提供文学 从精神文化生活贫乏的年代,正在进入精 神文化产品极其丰富的时代,文学只有在 众多的艺术门类中实现突围,才能葆有其 在精神世界中的独特位置。

我们越来越媚俗了, 讲一个故事, 炖 一盅鸡汤,文字往往沦落为这种讲述的工 具,文字作为文学语言本身的魅力前所未

團團防衛真稱品網江灣

有地被忽视,精巧与快感逐渐取代了情感 与美所带来的力量。文学既然是一种艺 术,它就该像舞台上演奏的交响乐,得用 扎实的艺术修为摆出艺术的姿态。我仍然 相信,美好的文字,首先内蕴着情感和美, 然后才可以讲述一段寻常或不寻常、存在

朮

中国是一个重视文学的国度,文学曾 在很大程度上代表着某种道德。而现在, 文学正经历着本世纪初以来前所未有的 边缘化,当然,文学将永远存在,只要人的 苦难存在,人类需要文学。

我仍然不十分清楚艺术究竟是什么。 我想,我之所以仍在写作,是因为我还没 有弄清楚这些,如果有一天我觉得自己明 白了, 我还会在内心满怀激情地去写作

中午走了一圈回到办公室,一身 止不住的汗。在上午喝剩下的半杯铁 观音里上满水,一口气喝干,抹一把 汗,坐凳子上,等身心逐渐安静下来。

刚从山西回来的时候,住在关帝 巷一个院子里,因是租来的,没有仔 细打理心情,院子里堆的都是从部队 拖回来的家什,光秃秃连棵小树都没 有。盛夏时屋子里的地板都是潮湿 的,空气却闷热地叫人喘不过气,从 地板又仿佛洇上来一点凉气,我恨不 得趴在地上不起来。客厅用家具隔了 一点空间放了我的床,我拼命摇着芭 蕉扇一边贪求着点风,一边因为用力 汗不停地淌——爸爸最爱茉莉花茶, 用大茶缸泡一大杯,待温了就喊我去

当时虽恼怒于这样的受罪,而今 想起来却觉得困窘里不乏酣畅淋漓。

搬到撒珠巷以后,开始有了吊 扇和电风扇的记忆。客厅里是大吊 扇,放暑假时,爸爸妈妈上班,我便 把玉树和夜来香搬到茶几旁边,在 地上铺上席子,开了吊扇午睡,一梦 香甜至傍晚,爬起来把花搬回阳台, 阳光依旧炽烈,对着它哀怨地看两 眼,开始趴在茶几上写暑假作业。

下午睡的多,夜里不免走困,那 时睡的是老爸给我打的一米八大床, 夏天一到他就急慌慌为我撑上蚊帐,

还在帐顶吊上自己拼装好的微风扇, 我就在夜深人静 时吹着风盘腿坐着看武侠小说。灯光隔着纱帐收敛了 锋芒,微风扇咯吱吱转着笨拙的老腰,后背黏着的仍然 是这点凉爽挥之不去的闷湿,心却是干燥的温暖满足

初中的时候奶奶还住在车桥镇中桥村老家,暑假 时会下乡探望她,顺便住上一段时日。奶奶酷爱干净, 放现在大约就是洁癖加轻微强迫症, 厨房的灶上擦得 没有一点油污,摸上去清爽得如同刚出浴的发丝;油泥 的地板纤尘未染, 脱了鞋把小小的屋子走一圈都不会 脏了脚。在炎热得让人暴躁的时候,这样的清爽洁净 多少舒缓了那份不耐。

每天晚上七八点,喝了奶奶煮的粥,就匆忙忙跑去 隔壁看正热播的《绝代双雄》,两集播完回来时,奶奶 已经点好艾草,放下老布纱帐,歪在床上假寐等侯我 我嬉笑着脱了鞋爬到她身边躺下,被她扇底清风摇进 梦乡。今年清明扫墓时回去,看那一片早已成为残垣 败瓦的宅基地开满艳黄的油菜花,想起她在后院侍弄 的葡萄架、鸡冠花和小白菜,心头碎成了夕阳下河里的 鳞光,水色潋滟,无限惆怅。

复读后高考那年的夏天,是记忆里最炎热的一季 两个表妹当时未婚, 为方便工作和实习先后住进了我 家,同一战壕里被我妈管着,也生出不一样的战友情 来。查分数那晚,我晚饭都吃的心不在焉,越近十二点 越喘不过气,三成的暴躁在热浪里增成了十分,将扇子 不耐烦地拍打在茶几上,意识已经飘忽成了云。拨号 码的时候,手抖得不成样子,燕子看不过去,抢过电话 替我按号码,通了之后我又抢过来按捺着手指的僵冷 极其缓慢地输准考证,等分数一个个出来后,狂喜如涛 浪一样覆盖了我——仍然是学渣的成绩,可是终于傍 上本科的线。那一夜,我沉醉于吃上馅饼的美妙,汗出 如浆不再是折磨,反而如浓墨一般,将这段记忆拓印在

了青春的碑面,嘹亮于永恒的八月。 等我上了班,空调开始大行其道,可我和老妈都 是抠门性子,舍不得花那么多钱,且都以为吹多了也 不是好事,是以只在三伏天开一段时间。记得去年与 前年,只用了十来天空调,本应酷暑却一直阴雨连 绵,连蝉声都稀稀拉拉的。倒是清华苑住处前面的农 田,蛙声鸣起一片,他人多嫌聒噪,但我却爱在阳台 上躺着,看玻璃上阡陌纵横的水迹,听蛙声时起时 休,俨然一副隐士的派头。偶尔过一过不正常的三 伏,也算新鲜——只是据说这是环境被破坏的恶果。 长此以往"球将不球",人类的破坏力和创造力一样

岁如流水,夏来复往,承父母之恩,让我在和平盛 世出生长大,在一年年的夏日里逐渐丰满圆润,愈是拥 有得久了,愈是无法放下,便虔诚地祈求余生安稳,民 安国泰。虽说份当随缘, 却抹不了这一点贪念, 愿众 生,不迷途。

鱼 捉 虾

我们的住处南边50米,有一条河人们习惯称之为涧河, 河不算太宽,但一年四季总是水流不断。因为它的水有两个 来源,一是通过头涵洞接纳来自大运河的水,二是通过灌溉 总渠的石塘闸流出的来自洪泽湖的水。水质也好,因此水里 生活着很多的鱼虾,每逢上、下游关闸的时候,很多的鱼就会 被关在朱桥小营闸的上游,也特别好钓,因此常会吸引许多 钓鱼爱好者。每到这时,在小营闸西边不到100米的两岸,就 会聚集很多来自全区各地的钓鱼爱好者,一时显得热闹非 凡。以鲫鱼和鳊鱼为主,不仅体大身肥,还很养眼,因此有人 一天一夜都不舍离开,偶尔也会有高手钓到 100 多斤。

现在凡淮安区的钓鱼爱好者,都会知道小营闸这个天然 的钓鱼好地方。河里的虾也特别多,也特别鲜美,全身晶莹透 白,让人看一眼都垂涎欲滴,因此大家就想出了捉虾的方法, 那就是用特制的虾笼捉虾。所谓虾笼就是用塑料网做成长管 状,每隔50厘米用正方形的铁圈作支撑,左右交叉开一小口 并呈袖状延伸向内约10多厘米,尾端呈盲管。这种网开始是 为捉龙虾设计,因为只要龙虾从两边的小洞爬进去,就像进 入迷宫再也无法走出,不知是谁最早把它用到捉河虾上的, 是一种既简单又省事的好办法。每天晚上将虾笼放到河里 用一根绳子拴牢,第二天早晨只要提起笼子,展现在眼前是 许多大大小小活蹦乱跳的河虾,心里乐滋滋的。有时还会有 小鱼、螃蟹、黄鳝等意外收获,更是让人快乐无比。

> 安市新安小学二(八) 航母 水 骆劲宇 啦

小喜鹊,叫喳喳, 国产航母下水啦。 长城黄河抒豪情, 全国儿童笑哈哈。 显国力,扬军威, 任何侵略都不拍。 好儿童,爱学习, 长大保卫咱国家。 新旅精神传万代, 永远爱我大中华。



感

红小西校区四(3)钟子怡

山固然高,也不如母爱高;海 固然深,也不及母子情深。假如有 人问我:"这个世界你最爱谁?"我 一定毫不犹豫地回答"母亲!"随 着岁月车轮滚动, 我渐渐地从一 个呀呀学语的幼童进入了充满活 力的少年, 母亲一直用爱的乳汁

那是一个酷热难耐的夏夜, 我吹着电风扇,看着电视,真是舒 服极了!突然,"嚓"的一声,风扇 都停了,灯也灭了,电视屏幕变得 黑乎乎的一片。停电了?! 伸手不

水车转

见五指,"呜呜……" 我心里害怕 极了。像落入黑洞中茫然。这时, 妈妈摸来打火机, 东找找, 西翻 翻,不知道在找什么。

"妈妈,您在找什么?" "找蜡烛。你不是怕黑吗?" 打火机"嚓"的一声,霎时, 一簇火苗从蜡烛上窜了起来,像 一个个跳舞的小人,照亮了整个 房间。啊!妈妈的爱像一根点燃的

蜡烛,把我的心照的亮堂堂。 一次,我放学正要回家,突然 刮起了狂风,下起了大雨。我站在

HI

门口急得快哭了。这时雨中有一个 人影艰难地往这边走来, 走近一 看,原来是妈妈!她全身湿透了,身 体微微地颤抖着, 我连忙拿过伞 来,挡住她身上的雨点。我们到家 了。在妈妈的照顾下,我身上没淋 着雨,妈妈的衣服都湿了,我叫妈 妈脱下湿衣服躺在床上,帮她盖好 被子,找来感冒药让妈妈服下。

唐菊清

爱,是一座桥梁,我永远都不 会忘记的。俗话说:点滴之恩,当 涌泉相报,妈妈的养育之恩,我将 来一定好好报答!

无事可做的日子,我喜欢去那条河湾走 走。有时兜里揣本书,其实也不看,只随意翻 上几页;有时什么也不带,沿河慢行,看水里 的鱼虾游动的身姿,灵跃,俏皮,像是玩魔术。 或者,躺在河滩的沙泥上,闭上眼,让内心安 宁下来,想一些事情。当然,更多的时候,我会 长时间凝视那架破败的水车——怀想它曾有

过的辉煌,感念它所经历的沧桑。然后,走向

那幢同样破败的茅舍, 走入一个温存的世界

茅舍里有些昏暗,油灯微弱的火焰在寒 风中闪烁。四周朦胧的树影,像剪出的人形。 河水从茅舍前悄无声息地流过,夜,正在沉 睡。我独自在河滩上转悠,身上穿得很单薄。 冷风从我的脖颈钻进去,蛇一样咬得我的肌

肤生疼。

母亲不知道我偷跑出来了, 生活的重担 已经不允许她分出更多的精力去关心我的事 情。父亲呢,整天躺在病床上,意识里早已没 有了白昼与夜晚的概念。家里几乎天天都有 陌生人闯来,不是催还账,就是催要粮。我已 经辍学很久了。内心的风雪在骨子里游走。每 天,我除了帮母亲拾柴,放牛,料理家务,剩下 的便是接受其他正欢快地蹦跳着去上学的孩 子的嘲笑和鄙视。因而我特别盼望夜间的来 临,黑夜于我是一道屏障,能够隔绝白昼里给 我带来的屈辱。并使我享有片刻的自由,安

全,温暖,自尊。 游走是不具有目的的,连方向也没有。黑 夜省略了我认识世界的过程, 人与自然是一 体的。幻觉征服了恐惧。这使我不知道正在河 滩走着的,究竟是我,还是我的影子。所以,当 我后来在那些寂寥的夜晚, 从那幢茅舍前经 过时,如果不是它里面亮着的油灯吸引了我, 我很可能会把它当作意识里的一个幻影,而 将之忽略掉。

我没想要走进那幢茅舍里去, 我不知道 里面住着什么人。谁会在深夜里燃着灯睡觉 呢? 况且,一个孤独的人有什么资格去搅扰他 人的安静? 但我终究没能控制住自己内心的 欲望——我的心被一盏油灯散发出的光俘虏

了,尽管那盏油灯的光是那样微弱。 是的,那盏微弱的油灯让我感到温暖。我 轻轻地靠近茅舍,推开木栅栏,从那扇落满尘 埃的门的缝隙里朝里瞅了瞅。屋里很简陋,一 张桌子,墙上挂满了农具。靠左边的墙下是一 张石头垒砌而成的床,蚊帐是用麻袋缝制的。 床上没有人。而那盏亮着的油灯就挂在屋中 间的一根木柱上。照耀着屋内和屋外的世界。

我想,这间茅舍怎么可能没有人呢?那 么,那盏亮着的油灯是谁点燃的呢?是油灯自 己吗,不可能,天下哪有自燃的灯啊!

我回转身,正欲离去。这时,我的耳朵突 然听到一阵声音。声音来自茅舍里,苍老却又 清晰:"孩子,既然来了,为何不进来坐坐呢? 我等你很久了,我知道你迟早会来的。"

记忆是如此混沌。我总是忘了自己当时 的年龄,十二岁还是十三岁,也许更早。早晨 或黄昏或深夜,我从家里跑出来,望河祈祷, 内心的落寞沙滩般荒凉。我的命运晃荡在绝 望和希望的两极,进退维艰。父亲的病情日益 严重,母亲整日以泪洗面。贫穷和债务已使我 们家徒四壁。我不知道自己未来的路该怎么 走。人在无助的时候,逃避也是一种伤害。

那时,河边的那架水车每天都在转动,像 人的年轮。我最喜欢看水车转动时的样子,轻 快,水花四溅。充满活力。我一直认为,水车是 懂得生命价值的。凡是蓬勃的生命都应该是 转动的。否则,它就会腐朽。我想,要是人的命 运也能像水车一样,能够自由把握和转动,该 多么好啊! 但后来,我就发现了水车转动背后 的虚假。它虽然每时每刻都在转动,却并未走 远,只在原地转圈。活着的生命怎么能这样呆 板呢,生命的意义应该在于行进吧,实在行进 不了,或许只有解脱是对的!

吴佳骏

当我看穿了一架转动着的水车的悖论, 并滋生出厌烦后, 我开始为自己的命运寻求 解脱的路子。我依稀看到河流的上面飘荡着 一叶小舟,在浪尖上颠簸。它或许就是我苦苦 为之寻找的命运之舟了,我相信,它完全可以 将我带入另一个世界里去的。尽管,这叶小舟 自己也未必能平安抵达河流的彼岸。

我伸出腿,准备向那叶小舟跨去。猛然 间,我发现身后有一双眼睛正锐利地盯着我, 闪电般明亮。我转身瞥了一眼,看见的却是一 个背影,在离我不远的地方移动。我重又转过 身,再次伸出腿,向小舟跨去。却又发现那双 目光箭一样刺向我,使我不寒而栗。我回过头 来,看见的仍是一个背影。总之,那双目光在 我内心最彷徨的那些日子,它就像魂灵一样 紧随着我,使我的解脱之梦终未完成。

后来的很长一段时间里,我一直在拼命 回忆, 试图从记忆里打捞出那个紧随我的人 的模样,看看他(她)到底是谁。但打捞是徒劳 的,我忆起的除了一个背影,还是一个背影。 甚至根据背影我也猜测不出那个人的大致年 龄。反正,从那以后,我再也没有为自己的命 运寻求解脱之路了。一个被人的目光识破的 计谋是不可能实现的。

而那叶曾被我看见过的河流上的小舟, 是否真的存在,我也记不起了。也许存在,也 许不存在。

我被老人领进茅舍,他居然叫了一声我 的乳名,这使我惊诧。我努力回想在什么地方

见过他,没回想起来。老人转身去拿茶杯,这 时,我注意到他的左腿,瘸得厉害。而他居然 没用任何辅助工具也能行走,这使我相信他 一定是个特别的老头。老人将茶杯倒满水,让 我喝。我真以为是茶,就猛喝了一口,灌到嘴 里才知道是酒。我咳嗽着说:我从不喝酒。老 人严肃起来,说:男人怎么能不喝酒呢,不喝 酒的男人不精彩! 我第一次听到有人把孩子 叫做男人,我的脸红了,有些发烫。老人一直 盯着我,目光坚定。我顿时觉得这目光是如此 熟悉,却又想不起来在那里见过。

老人举杯呷了口酒,说:"你母亲姓戴

我说:"你怎么知道?" 片刻沉默后,老人重又举杯呷了口酒说: "我还知道你父亲病了,而且病得不轻,是

我被老人的问话震住了,老人大概也看 出了我的诧异。随后,他用手指了指屋中柱子 上燃着的那盏灯,说:"那盏灯是你母亲叫我 点燃的, 她知道你经常在深夜偷偷地从家里 跑出来,怕你孤独。你母亲还托我帮忙看着 你,她担心你出事。她说,你应该尽早学会独 立和坚强……"

我突然就想起了那个背影, 以及那双锐 利的目光。我猜想,在那些寒凉的夜晚,凡我 脚步走过的地方,是否也留有母亲的脚印。我 一直在寻找自己内心的灯盏。没想到,我本身 也是一盏灯,被另一个深爱着我的人藏在心 里,即使在最苦难的日子,也用她的生命守护 着,不让它被寒风吹灭。

"只知道耗灯而不知道点灯的人,是感受 不到温暖的。"老人说。我理解老人这句话的

意思。并知道了他的故事:三岁丧父,四岁起 跟随母亲辗转南北,流浪颠沛。十岁时母亲染 肺癌逝世。十一岁起寄人篱下,当过挖煤工, 开过起重机。十九岁参军,参加抗美援朝,在 枪林弹雨的战争中九死一生,废了一条腿。从 部队退役后,给工厂看过大门,到机关当过干 事。历经人世沉浮,挫折辛酸,最后选择了来

这个僻静的河湾盖了一幢茅舍度日…… 一个没经受过死的人,是不会眺望生的 老人说:人要是耐不住一场大风的考验,就会 脆弱如草,被黑暗卷入更深的黑暗。我知道, 老人先后在这条河湾里拯救过好几个生命 了,在被老人所拯救过的生命中,有男的,也 有女的。有年老的,也有年幼的。"活着是多么 好啊,就像灯燃着是多么好一样!"老人边喝 酒边说。

那晚,茅舍内柱子上的油灯,一直燃着。 直至天明。老人喝醉了,我也喝醉了。我第一 次意识到自己是一个男人。而就在那盏油灯 快被黎明吞灭之前, 我早已完成了命运的解 脱,并获得了超度。

现在,我站在城市的阳台或中心,身边刮 过的是更加呼啸的飓风, 内心经受的是更多 的深不可测的夜晚。我所置身的周围是更多 的泥泞和险滩……但我已经不再恐惧和畏 缩,我已学会了挑战和跨越。因为,当我遇到 人生的沟坎时,我总会想起那幢茅舍,和茅舍 里的灯光;想起那个老人,和紧随我的那个背 影;想起那架水车,和它转动的年轮……这一 切, 总能激发我的内心产生一种无形的力量 和勇气——那是生命的力量,更是活着的勇

如今,那幢茅舍已经坍圮了。老人也已离 开了人世。当年守护那盏油灯的我的母亲也 已白发苍苍。那架水车呢,也早已停止了转 动。岁月悠悠,年轮渺渺。一切都仿佛成了凝 固的时间。而我,只有我,则是从那凝固的时 间里复活的一个新生。

的